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Nel seguente fascicolo sono raccolti i problemi maggiormente
errati dagli studenti dell’Istituto Comprensivo 1.C. Pascoli negli
anni scolastici:

« 2012/2013

« 2013/2014

e 2014/2015

Tali informazioni sono state ricavate dall’analisi dei questionari
compilati da parte degli insegnanti/docenti.

La finalita di questo lavoro e |la creazione di una raccolta di
problemi che possano essere utilizzati in classe nella didattica
guotidiana come punto di partenza, come momento di

confronto e discussione con gli alunni.
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Domande errate classe V scuola Primaria 2012/2013

A3. Che cosa significa la frase “e rispose, senza una logica apparente” (righe
7-8)? Significa che diede una risposta

A. L[] che sembrava molto precisa

B. [J chesembrava non c’entrare niente

C. L[] senza pensare a quello che diceva
L]

senza dare importanza alla domanda



B2. In base al testo, in quale caso animali di specie diversa non possono mai
stare insieme nella stessa casa?

A. [J Quando due specie non vanno d’accordo

B. [J Quando una specie si contende il cibo con un’altra

C. [0 Quando una specie da la caccia all’altra

D. [J AQuando due specie devono condividere il territorio con un’altra

B3. Due cani possono diventare amici

A. [J se il padrone li tiene occupati facendo fare loro molta attivita
fisica e portandoli ai giardini

B. [J seil padrone da la stessa quantita di cibo a tutti e due

C. L se il padrone evita che i due cani entrino in competizione per
avere la sua attenzione

D. [ seil padrone non presta troppa attenzione alle loro richieste

B4. L'espressione “potenziali coinquilini” (riga 23) fa riferimento
A. [ aicaniche frequentano i giardini
B. al cane di casa e al nuovo cane

[]
C. O alcane dicasa e agli animali dei vicini
L]

al cane e agli altri animali di casa

Testo espositivo



B8.

Nel testo si suggerisce di far incontrare in un luogo “neutrale” gli
animali che dovranno vivere insieme (riga 23 e riga 33).
Per “neutrale” si intende un luogo

A. L[] che non piace a nessuno dei due animali

B. [J che non é adatto né all'uno né all’altro animale
C. [J chenoninnervosisce I'animale pil aggressivo
D. [

che non appartiene né all’'uno né all’altro animale

B9. In base al testo come si comporta un animale “territoriale”?

A. [ Preferisce i luoghi recintati
B. [J Siadatta a ogniterritorio
C. [0 Dpifende il proprio territorio

D. [ Necessita dispazi ampi




Ca.

Per ogni frase riscrivi nelle due colonne le parole che fanno parte del

gruppo del soggetto e quelle che fanno parte del gruppo del predicato.

Attenzione: devi utilizzare tutte le parole presenti in ogni frase, come

nell’esempio.

J. Frase

Gruppo del soggetto

Gruppo del predicato

Es.

Il chiarore della
luna illuminava
le case del
paese

Il chiarore della luna

illuminava le case del
paese

Sta arrivando il
mio amico
Alessandro!

b)

Due ragazzi di
terza hanno
vinto la gara di
nuoto

C'era una volta
uno gnomo blu
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Domande errate classe V scuola Primaria 2013/2014

Domanda Caratteristiche Descrizione del compito e commento
AS. A riga 13 c'& la parola “interlocutore”. Chi & l'interlocutore | Tipo di testo: narrativo Il quesito richiede di esplicitare un argomento, stabilendo una
di cui si parla? Tipo di item: domanda a scelta relazione di coreferenza. Si tratta cioé di individuare il referente
: a cui rimanda la ripresa lessicale “interlocutore” (“Perd I'uomo
A O Il passante multipla " (

che probabilments aveva qualcosa di pil importante da fare e
purtroppo capiva il tedesco tanto quanto il suo_interlocutore
capiva I'olandese ..").

Il compito riguarda un punto in cui si annida un ostacolo alla
comprensionz. Un elemento che pud accrescere la difficolta del
Risposta corretta: 8 compito & il fatto che il significato del termine “interlocutore™
potrebbe non essere disponibile nella mappa cognitiva. Inoltre,
per individuare il referente corretto occorre un intervento di
elaborazione consapevole del testo, che sciclga diversi nodi
[soggetti sottintesi, sostitutivi, turni di parola, rinominazione di
un argomento, ecc.). Un'elaborazione sommaria di gquesta parte
del testo, ad esempio, potrebbe facilmente portare a scegliere il
distrattore A, dal momento che riporta I'argomento esplicito pil
vicino nel testo a “interlocutore”.

Per rispondere un elemento utile & “uomo”, che permette di
recuperare il “passante” (... e alla fine non pote fare a meno di
chiedere informazioni @ un passante”), attraverso I'esplicitazione
di un pronome [ “— Buon amico, — gli disse, -”). Questa relazione
di coreferenza consente di riconoscere in “interlocutore™ il
“giovane” (avendo presente che, nel discorso riportato in questa
parte di testo, sono coinvolt il passante e il giovane).

) . Aspetto prevalente 4: Cogliere e
B = Il giovane apprendista relazioni di coesione e di coerenza

C. O Kannitverstan testuale (organizzazione logica entro e
D O

P oltre la frase).
L'amico




Descrizione del compito e commento

Domanda Caratteristiche
AB. Il protagonista ritiene che le ricche merci che vengono | Tipo di testo: narrativo
scaricate dalle navi appartengano al proprietario del | Tipo diitem: domanda a risposta aperta
palazzo che aveva visto entrando in cittd. Che cosa glielo | Univoca
fa pensare? Aspetto prevalente 5a: Ricostruire il
significato di una parte pil 0 meno estesa
ettt em e em e e e e enemeen enrrn nmnmnam iem aer e e nrenmn amanm aseenennnenrennmeeme | OE] TE5TO, integrando pit informazioni e
concetti, anche formulando inferenze
el [Py
Risposta corretta: Risposta errata

Nella risposta & presente un confronto tra questo nome e quello sentito la
prima volta (ad es. con la parola “stesso” oppure "anche”)
Esempi:

Il fatto che la persona che interroga & porto gli risponda con la stesss
parcla del primo passante interrogato

Perché si sente dire lo stesso nome (e secondo lui era il proprietario)
Perché si chiama nello stesso modo

Perché sente ancora quel nome

Perché anche la seconda wolta che domanda il nome gli viene detta la
stessa parola [oppure la parola Kannitverstan)

OPPURE

Nella risposta c'é il riferimento a Kannitverstan, anche se manca Mesplicitazione
del fatto che & la seconda volta che sente questo nome.

Esempi:

Perché |a persona risponde Kannitverstan
Kannitverstan

Risposte vaghe o non pertinenti

Esempio:

— Lo ha capito, ha ascoltate |a risposta,
quello che gli ha detto lo scafcatore

OPPURE

Tutte le risposte che non fanno altre che

ripetere quello che c'é nella domanda efo

che parlano di Kanniverstein come di una

persona in came ed gssa, senza confronto tra

le due situazioni

Esempi:

—  Perché pensa che Kannitverstan sia un
uome ricoo

—  Perché Kanniverstan aveva una bella
casa e molte merd

Il quesito richiede di trovare e collegare informazioni che si
trovang in parti diverse del testo, lontane tra loro, per
giustificare una deduzione [errata) del protagonista del racconto.
Le risposte accettate come corrette individuano due modi di
affrontare il compito. Il “che cosa™ della domanda (“Che cosa
glielo fa pensare?”), infatti, pud far pensare sia al ragionamento
per rispondere alla domanda, sia all’'elemento che da avvio al
ragionamento. Per questo sono considerate corrette sia le
risposte che contengono un confronto tra due occorrenze dello
stesso nome, sia le risposte che fanno semplicemente
riferimento al nome “Kannitverstan”.

La risposta corretta dipende dalla comprensione dell’equivoco
linguistico del giovane protagonista: le informazioni da collegare
sono la risposta del tipo com la cassa sulle spalle
[“Kanniverstan”) alla domanda del giovane [“come si chiamava il
fortunato al quzle il mare portava tutte guelle merc”) e la
risposta del passante ("Kanniverstan”) alla domanda del giovane
nella prima parte del testo (“Buon amico, — gli disse, — mi
saprebbe dire come si chiama il proprietario di questa splendida
casa...?" ).

La conferma che questo collegamento & anche quello effettuato
dal giovane, la si trova nell'informazione di righe 30-32, che
esplicita il suo pensiero (“Mon & da stupirsi che possieda

case di guelle fattezze e tenga davanti alla finestra tulipani nei
vasi d'oro, 'uomo al quale il mare porge tali ricchezze!”).
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Dromanda

Caratteristiche

Descrizione del compito e commento

Leggi la frase iniziale del testo riportata nel riquadro e rispondi
alle quattro domande che seguono.

“Fu cosi che un giomo ad Amsterdam un giovane
apprendista artigiano di errore in errore giunse alla
conoscenza della verita.”

Tipo di testo: narrativo

Tipo di item: domanda a risposta
aperta univoca

Aspetto prevalente Sh: Ricostruire il
significato globale del testo,
integrando piu informazioni e concetti,

A14, Qual & Perrore che il protagonista ha fatto? Scrivile sulle | anche formulando inferenze
righe qui sotto. complesse.

Risposta corretta Risposta errata

Qualsiasi risposta che faccia capire che il ragazzo non si & posto il problema Esempi di risposte che riguardano questioni

della lingua diverse dalla lingua:

Esempi: —  fare domande a persone indaffarate

credere che Kannitverstan fosse il nome di una persena oppure del -
proprietario

non pensare che i passanti non lo capivano quando faceva le sue -
domande -
non capire che Kanniteerstan vuol dire “non capisco” -
non pensare che lui non capiva le risposte/fla lingua dei passanti

andare a chiedere qualcosa a chi andava di
fretta

il ragazzo non ha pensato / non ha capito
il ragazzo & stato affrettato

andare a chiedere gualcosa a chi stava
pensando

Altro esempio di risposta errata:

il ragazzo ha usato il tedesco invece
dell'olandase

Il quesito richiede di ricostruire un'informazione annunciata
nell'incipit del racconto (“gual & [errore fatto dal
protagonista), che riguarda un punto nodale del racconto e
un potenziale ostacolo alla sua comprensione.

La domanda indirizza a trovare l'argomento che viene
rinominato ‘errore’, ma in realtd a questo argomento
corrispondono intere parti di testo (tutte quelle in cui viene
narrato il ripetuto equivoco, basato sulla non comprensione
reciproca della lingua). La domanda semplifica il compito
rispetto all'incipit del racconto (“di errore in errore”), perché
chiarisce che si tratta sempre dello stesso errore (“gual &
'errore”). Tuttavia nel corso del testo non si fa mai
esplicitamente
riconosciuto

riferimento  all’errore, che deve essere
come tale sulla base di una corretta
interpretazione delle situazioni, a cominciare da quella
descritta in modo pid dettagliato alle righe 10-18. Inoltre si
tratta di considerare parti del testo lontane dall'informazione
da spiegare.
Cuesta domanda richiede la produzions di una risposta che
non si trova nel testo e deve venire costruita.
Il quesito & stato collocato verso la fine della prova, pur
riguardando I'inizio del testo, per permettere a chi risponde
di avwantaggiarsi del lavoro di elaborazione richiesto dalle
domande precedenti. La risposta potrebbe quindi essere gia
disponibile nella rappresentazione semantica.




Domanda

Caratteristiche

Descrizione del compito e commento

Al6. Quale verita arriva a conoscere il giovane apprendista?

A O
B. O
C O
D O

Le citta sono piene di case lussuose, navi
cariche di merci e uomini indaffarati

La vita di chi & ricco finisce come quella di chi
& povero

Cuando arrivi in un passe straniero, riesc a
comunicare anche se non conosci la lingua

Ci sono persone piu fortunate di altre

Tipo di testo: narrativo

Tipo di item: domanda a scelta
multipla

Aspetto prevalente 5b: Ricostruire il
significato globale del testo,
integrando pid informazioni e concetti,
anche formulando inferenze
complesse.

Risposta corretta: B

Il quesito richiede di ricostruire un’informazione
annunciata nell’incipit del racconto (la “veritd” a cui arriva
il protagonista), sottesa all'intero testo e presupposta per
la sua comprensione e cioé che ricchi & poveri sono uguali
di fronte alla morte (B. “la vita di chi & ricco finisce come
guella di chi & poverc”).

La domanda indirizza a trovare l'argomento che viene
rinominato “verita”, al quale in realtd corrisponde 'intera
parte conclusiva del racconto. LUinformazione che
corrisponde alla risposta corretta & fornita due volte con
parale diverse negli ultimi due capoversi del testo (“..—
Cosa ti resta di tutte le tue ricchezze? Hai quello che un
giorno avro anch’io nella mia poverta.. ™ e “ __e quando
stava per rattristarsi (...) gli tornd in mente il signor K., la
sua casa grande, la sue nave ricca e la sua fossa stretta”).
Manca, tuttavia, unm riferimento esplicdto al termine
“wverita” e la connessione con I'inizio del testo deve essere
ricostruita.

Anche gquesto quesito, come i due precedenti, & stato
collocato verso la fine della prova, pur riguardando 'inizio
del testo, per permettere a chi risponde di avwantaggiarsi
del lavoro di elaborazione richiesto dalle domande
precedenti. La risposta potrebbe quindi essere gia
disponibile nella rappresentazione semantica.
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Parte prima testo B (testo espositivo)

Domanda

Caratteristiche

Descrizione del compito e commento

B1. Il titolo del primo paragrafo & una domanda: “Perche
dormiamo?”.
L'autore introduce la risposta a questa domanda con altre
domande. Per quale motivo?

Tipo di testo: espositivo

Tipo di item: domanda a scelta multipla
Aspetto prevalente 6: Sviluppare
un’interpretazione del testo, a partire
dal suo contenuto ef o dalla sua forma,

Il quesito richiede di cogliere la funzione di una scelta
dell'autore: introdurre all’argomento del paragrafo (le
funzioni del sonno) attraverso una serie di domande
("Perché dormiamo? ... Per riposarsi? ... Per eliminare
lo stress? .. Per consolidare quanto abbiamo imparato

Al O Per wedere che cosa il lettore conosce gia
sull'argomento andando al di la di una comprensione durante la veglia?”).
letterale. Occorre  riflettere  sulla  relazione tra  diverse
B. - Per fare capire al lettore che si tratta di un testo Risposta corretta: C informazioni del primo paragrafo.
di carattere scientifico Per rispondere & necessario da una parte tenere conto
C O Per invitare il lettore ad affrontare |'argomento del testo e delle informazioni che seguono alle
ponendosi problemi domande e dallaltra fare riferimento a conoscenze
D O Per mostrare al lettore che ¢ sano domande a enciclopediche sulle caratteristiche di un testo
cui Ia scienza non sa risoondere scientifico (chiamato in causa da uno dei distrattori).
Domanda Caratteristiche Descrizione del compito € commento
BS. Mel terzo paragrafo si dice che guando lo scoiattolo del | Tipo di testo: espositivo Il quesito richiede di comprendere il significate di

deserto va in letargo “vive al rallentatore” (riga 38).
Trova nello stesso paragrafo le informazioni utili a spiegare
questa espressione e scrivile.

Tipo di item: domanda a risposta aperta

univoca

Aspetto prevalente 1: Comprendere il

significato, letterale e figurato, di parole

ed espressioni e riconoscere le relazioni

tra parole.

Risposta corretta:

Mella risposta devono essere citate sia la

temperatura sia il ritmao cardiaco

OPPURE il ritmo del respiro

Esempi:

— Latemperatura del corpo si abbassa
e il ritmo del cuore e del respiro
rallentano

— Latemperatura del corpo si abbassa
e il ritmo del cuore rallenta

— Latemperatura del corpo si abbassa
e il ritmo del respiro rallenta

un’espressione (“vive al rallentatore”), servendosi del
contesto per costruirlo.

L'informazione utile a spiegare ("la temperatura del
suo corpoe si abbassa e il ritmo cardiaco & quello
respiratorio rallentano fino a dimezzarsi™) & data in
modo esplicito nel testo, ma deve essere riconosciuta
la sua funzione di spiegarione dell’espressione
introdotta dopo (“vivra cosi, al rallentatore, per tutta
I'estate”).

Questo riconoscimento ¢ facilitato dal fatto che il nesso
“cosi”, tra l'informazione e la parola, & esplicitato.
Inoltre il significato di “al rallentatore” dovrebbe essere
familiare, come anche l'area semantica del verbo
“rallentare” e 'uno e I'altro possono guidare la ricerca.
Anche se la domanda & aperta, non & richiesto di
costruire una risposta, ma di individuarla nel testo e
trascriverla.

Il fatto che si richieda di riportare le informazioni del
di un’espressions,
un significato dal
sperimentare una

testo per spiegare il significato
mostra un modo per costruire
contesto del testo e quindi fa

strategia che aiuta la comprensione lessicale.

- (]
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Domanda

Caratteristiche

Descrizione del compito e commento

B12. Che ruclo hanno i grandi punti esclamativi a destra delle
righe alla fine di ciascun paragrafo?

A O
B. O
C O
D O

Attirare I'attenzione su quelle informazioni

Indicare che quelle sono le informazioni pid
importanti
Avvertire che si tratta di informazioni per

esperti

Far capire che non & necessario leggere quelle
informazioni

Tipo di testo: espositivo

Tipo di item: domanda a scelta multipla
Aspetto prevalente 6: Sviluppare
un’interpretazione del testo, a partire
dal suo contenuto e/ o dalla sua forma,
andando al di Ia di una comprensione
letterale.

Risposta corretta: A

Il guesito richiede di assegnare una funzione a dei segni
(i punti esclamativi) che interessano un intero
capoverso in ciascun paragrafo e che servono non a
indicare un determinato atto linguistico, ma a
richiamare ['attenzione del lettore su una parte del
testo.

Occorre ritornare al testo, verificare la natura delle
infarmazioni interessate dal punto esclamativo,
coglierne lo scopo in relazione all'intero paragrafo e
poi, attraverso il confronto con le informazioni
interessate dal punto esclamativo degli altri paragrafi,
rilevare quello che rimane costante, in modo da
individuare il sovrascopo che le ‘governa’.

| distrattori possono risultare attrattivi se si considera il
punto esclamative decontestualizzato, senza elaborare
e confrontare i capoversi evidenziati dal punto
esclamativo.
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Grammatica — Parte seconda

Domanda Caratteristiche Descrizione del compito e commento
C1. Inserisci negli spazi vuoti la punteggiatura adatta. Tipo di item: domanda a risposta Per rispondere correttamente lo studente deve
aperta univoca conoscere  le  convenzioni che regolano la
Il bambino chiede al papd___ “E vero che le carote fanno bene alla | Ambito 6: Testuality punteggiatura e la funzione dei principali segni
Risposta corretta: d'interpunzione (segnalare le unita sintattiche, le
vista___ " - /1 {Accettabile anche “.%) f 7/, | relazioni tra tali unita, le pause, le inflessioni della
T voce).
Il papa risponde___ “Certo___ Hai mai visto un coniglio con gli | Corretta: quando tutti gli spazi sono
riempiti correttamente Produrre testi sostanzialmente corretti dal punto di
occhiali___". Il bambino____ molto divertito dalle parole del papa___ vista  ortografico, morfosintattico,  lessicale,

scoppia a ridere

rispettando le funzioni sintattiche dei principali
segni interpuntivi.

Domanda

Caratteristiche

Descrizione del compito e commento

C5. Indica se ciascuna delle seguenti parole & un verbo, & un nome
oppure pud essere sia verbo che nome.

Metti una crocetta per ogni riga.

Parole Verbo | Nome Sia verbo
che nome

a) dicendo O O O

b} ricamo O O O

c} vinceremo O O O

d} accaduto O O O

e} distribuzione O O O

f} fatto O O O

Tipo di item: domanda a scelta
multipla complessa

Ambito 2: Morfologia

Risposta corretta:

a) Verbo
b} Siaverbo che nome
c¢) Verbo

d) Sia verbo che nome
e] MNome
f) Sia verbo che nome

Per rispondere correttamente lo studente deve
conoscere le caratteristiche morfologiche del nome
e del verbo ed essere in grado di discriminare le
forme solo verbali, le forme solo nominali, le forme
omonime che, a seconda del contesto frasale,
possono svolgere sia funzione di nome che funzione
di verbo.

Riconoscere in una frase o in un testo le parti del
discorso, o categorie lessicali, riconosceme i
principali tratti grammaticali.
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C7. In quale delle seguenti frasi “fragole™ ha funzione di soggetto?
Al O Maria ha raccolto le fragole nel bosco
B O Mel bosco sono nate le fragole
C. O Abbiamo mangiato le fragole con la panna
D O

Wi piace la marmellata di fragole

Tipo di item: domanda a scelta
multipla

Ambito 5: Sintassi

Risposta corretta: B

Per rispondere correttamente lo studente deve:

— conoscere gli elementi principali della frase
semplice:

— riconoscere in quale delle quattro frasi date la
parola “fragole” ha funzione di soggetto.

Riconoscere la struttura del nudeo della frase
semplice (predicato, soggetto, altri  elementi
richiesti dal verbo).

Caratteristiche

Descrizione del compito e commento

Domanda

C10. Completa lafrase in modo appropriato utilizzando un pronome
relativo.
“Ho incontrato Luca, ..o S0N0 @andata al
parco”.

Tipo di item: cloze (domanda a
risposta aperta univoca)

Ambito 5: Sintassi

Risposta corretta: con cui OPPURE con
il quale

Per rispondere correttamente lo studente deve
conoscere le forme e gli usi dei pronomi relativi e
completare la frase con il pronome relativo
adeguato al contesto.

Produrre testi corretti daol punto di  visto
morfosintattico.
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RILEVAZIONE NAZIONALE
2014/2015

ITALIANO




Domande errate classe V scuola Primaria 2014/2015

Ujidi — Parte prima testo A [testo narrativo)

Domanda

Caratteristiche

Descrizione del compito @ commento

al.

b

dl

Di chi si parla nel racconto che hai appena latto?
Complata ogni riga scrivendo il neme corrispondente.

orsacchictto che vive nel villaggio ... e e
Ragazzo che ha trovato Norsacchiotto ..
Tribvi di cacciatori a cui appartiene il FragaZ20 oo

amica del ragazzo che ha trovato Forsacchiotto ...

Tipo di testo: narrativa

Tipe di item: domanda a risposta
aperta univoca

Aspetto prevalente 2: individuare

informazioni date esplicitamente nel
testo

Risposta corretta:

a) Djidi
b) Griska
¢} Murkvo
d) laki

Corretta: quando tutti e quattro i
nomi sone riportati correttamente

Eun compito di ricerca di informazioni a livello locabe.

La soluzione richiede di

- esplorare la parte iniziale del testo alla ricerca di guattro
argomenti-nome (di chi si parla): tre [Dijdi, Griska, lakd) si
trovano nelle prime righe del testo [righe 1-4) e la quarta
[Murkvo] appare per la prima volta alla riga 13,

- collegare i guattro argomenti-nome trovati del testo alle
informazioni fomite nella domanda, basandosi  sulle
informazioni presenti nel testo a proposite di ciascun
argomenta.

E una ricerca di informazioni a livello locale che implica il cogliere

informazioni-indizi per stabilire relazioni. Gli argomenti richiesti

potrebbers gia essere disponibili nella memoria di lavore, perche
riguarda i tre personaggi del racconto e la tribd alla quale
appartengono.

Il quesito rientra nell’aspetto 2 del Quadro di riferimento Invalsi,

ma ha anche una componente che rientra nell’aspetto 5, in

guanto richiede un'elaborazione delle informazioni raccolte, e

per guante riguards e Indicazioni Mazionali s colloca

nell'ambito dei seguenti obiettiviftraguardi di apprendimento

- ricercare  informazioni in testi di diversa natura e
provenienza,

- leggere testi (narrativi, descrittivi, informativi) cogliendo
I'arpomento di cui si parla e individuando le informazioni
principali e le loro relazioni.
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Domanda Caratteristiche Descriziene del compito & commento
&12.  Rileggila parte di testo nel riguadro®, Tipo di testo: narrativo E un compito relativo alle relazioni di cossione testuale.
"I signori dal mantello grigio™ & un altro modo Tipi di item: domanda a scelta La soluziona richizde
per indicara multipla - di cercare a quale argomento - Eid usato in
A O icacciator del villaggio Aspetto prevalente 4: Cogliere le precedenza — il testo si riferisca con una noova
relazioni di coesione e di coerenza espressione, figurata (i signori dal mantello grigio”).
B. O glianimali dei villaggi vicini testuale (organizzazions logica entro e | 1l nesso “cosi”, che segnala una modalita di cui si e gia
O gli orsi della montagna oltre |a frase| parlato, orienta alla parte precedente & la ricerca non &
D. O ipescatori Murkvo Risposta corretta: © Elstal:nlata dalla presem .|:|i argl:!ment.i an:nrrenti. . .
E una demanda che richiede di stabilire una relazione di
* Bermotivi zi spario|  E 1’9728 correva € tormava con un massa. coreferenza r.ra due argomenti, ung dE'I. qualli ] Fnsritu'rm
N riquato & stato “E troppo pesante per me, frateliing. Ecco, da un'espressione figurata, mostrande di cogliere il legame
riprodotia in basso. wvieni; lascizlo cadere qui™. coesivo tra parti di testo.
Un vera sharramento da orsi. E una wolta che
Fhanne cosi costruito, i signori dal mantello Il quesito per quanto riguarda le Indicazioni Nazionali si
Eﬁﬁi"f pescana i salmoni arpionandali con le colloca nell’ambito dei seguenti obiettivi/traguardi di
unghie. apprendimanto:
- superare gli ostacoli alla comprensione dei testi che
possong annidarsi a livello lessicale o sintattico.
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Domanda

Caratteristiche

Descrizione del compito & commento

A13.

“Griska temeva che Djidi, lasciato libero nella foresta,
ritrovasse i suoi istinti selvaggi.” [righe 73-74). che cosa
temeva realmente Griska?

Griska temeva ...

Tipo di testo: narrativo

Tipo diitem: domanda a risposta
aperta

Aspetto prevalente 5a: Ricostruire il
significato di una parte pil o0 meno
estesa del tasto, integrando pid
informazioni & concetti, anche
formulando inferenze complesse.
Risposta corretta: VEDI PAGINA
SUCCESSIVA

E un compito di costruzione di relazioni & di integrazione di

informazioni a livelle locale.

La soluzione richiede di

- esplicitare “che cosa temeva realmente Griska’. andando
oltre Ninformazione fornita nel testo [“Griska termeva che
Djidi [...} ritrovasse i suoi istinti selvaggi.”) guidati anche
dalllinferenza fornita dalla domanda [con “rezlmente”),

- cogliere che il connettive “infatti™ aiuta a esplicitare una
parte dellinformazione (gli istinti selvaggi s5i manifestano
gquando “"'orso scappava, correva e si allontanava troppo”).

- collegzre le informazioni fornite nella parte successiva {la
successione di domande che si pone Griska, da “5e si fosse
perduto®” a “Se . attirato dagli orsi del suo clan |i svesse
seguiti sulla montagna®) riconoscendo che esplicitano
Fargomento da spiegare.

Questa domanda richiede la produzione di una risposta, che non

& fornita ne nelle alternative di risposta, ne direttament= nel

testo.

Il quesita per guanto riguarda le Indicazioni Nazionali si colloca

nell'ambite dei seguenti obiettiviftraguardi di apprendimento:

- usare, nella lettura di wari tipi di testo, opportune strategie
per anazlizzare il contenuto; () cogliere indizi wtili a
risolvere i nodi della comprensione.




Domanda

Caratteristiche

Descrizione del compito & commento

A15. In base al testo perché Griska non si accorge che Porso si
sta allontanando da lui? [Righe E0-81).

Tipo di testo: narrativo

Tipe diitem: demanda a rispesta
aperta

Aspetto prevalente 3: Fare
un'inferenza diretta, ricavando
un'informazione implicita da una o pil
informazioni date nel testo e/o tratte
dall'enciclopedia personale del lettore
Risposta corretta: WEDI PAGINA
SUCCESSIVA

E un compito di integrazione di informazioni.

La soluzione richiede di

- considerare la parte di testo indicata nella domanda,

- interpretare correttamente un'informazione
[“trascinato sulle tracce del capriolo®),

- completare 'informazione fornita con un'altra (ad es.
Griska & concentrote sul coprisle / Griska corre
dovanti all’'orzo) che ne esplicita chiaramente il nesso
causale con l'informazione che segue [non si accorge
che 'orso si stava allontanando da lui / non lo seguiva
piu"”).

La domanda richiede |3 produzione di un'infersnza per

esplicitare un nesso causale tra due informazioni.

Il quesito per guanto riguarda le Indicazieni Mazionali si

colloca nell’ambito dei seguenti obiettiviftraguardi di

apprendimento:

- usare, nella lettura di vari tipi di testo, opportune
strategie per analizzare il contenute; (-] cogliere
indizi utili a risolvere i nodi della comprensione.
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Domanda

Caratteristiche

Descriziene del compito e commento

Bl.

Metti in relazione ogni animale con Fambiente che
sceglie. Accanto a ogni animale scrivi il numero che
corrisponde al suo ambiente. Attenzione: nella colonna di
destra c'g un elemanto in pid.

animali M. M. ambiente
a) wvolpe 1 | Laghetti
b} Scoiattolo 2 | periferie
c) Riccio 3 | Giardini
d) Pipistrello 4 | sottotetti
5 | alberi nei parchi

Tipo di testo: espositivo

Tipo di item: domanda a risposta
aperta univoca

Aspetto prevalente 2: Individuare
informazioni date esplicitamente nel
testo.

Risposta corretta:

a)
b}
o]
d}

4w AR

Corretta: quando tutta la sequenza
numerica & corretta

E un compito di individuazione di relazioni espresse nal

testo.

La soluzione richiede

- di considerare la prima parte del paragrafo, dove
sono raggruppate le informazioni che si riferiscono
agli argomenti-animali, elencati nella prima tabella
della domanda, messi in relazione (di frequentazione)
con altrettanti argomenti-ambienti [es. la< volpe:=
ahita nelle <periferie=).

- di cogliere le relazioni nelle informazioni e di
riprodurle fra gli elementi delle due tabelle, con
I'unico ostacolo di dover escludere un elemento, nella
tabella <ambianti=.

E una domanda che richiede di riprendere quanto esplicito

nel testo, senza elaborazione di significati.

Il quesita si colloca, per gquanto riguarda LE INDICAZIONI

NAZIOMALL, nell'ambito di questi obiettivi-traguardi di

apprendimeanto:

- leggere  testi  (marrativi, descrittivi, informativi)
coglienda 'argomento di oui si parla e individuando le
informazioni principali e le loro relazioni.
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Domanda Caratteristiche Descriziene del compito e commento
B3. “Finito Iinwerno, alcuni di questi animali ‘intuiscone’ che | Tipo di testo: espositivo E un compito di costruzione di relazioni e di integrazione di

in cittd si pud restare anche nelle altre stagioni™ [righe
13-14). Questa informazicne non pud fare a meno di
un'altra che la precede. Qquale?

&, ]
B. O
C O
] O

“Da qualche anno alcune spece hanno
cominciato a frequentare la cittd”

“Ma il gruppo pit numeroso & guello degh
uccelli”

“Le aree urbane sono pid calde, in media, di
2°C rispetto alle campagne circostanti”

“Di solito gli animali si awvicinano alla citta
d'inverno”

Tipo di item: domanda a scelta
multipla

Aspetto prevalente 5a: Ricostruire il
significato di una parte pil o meno
estesa del testo, integrando pil
informazioni & concetti, anche
formulando inferenze complesse.
Risposta corretta: O

di apprendimento:

informazioni a livello locale.

La soluzione richiede

di ricercare nel paragrafo un’informazione ("D solito gli
animali si awvicinano slle citta d'inverno™] che completi il
significato di quella data nella domanda [“Finite linvemo.
alcuni di guesti animali “intuiscono’ ") tenendo presents
che il collegamente da stabilire viene segnalave nella
domanda come un collegamentos stretto [<non pud fare a
menox] & come un collegamento con  informazioni
precedenti [<che |2 precedes,

di riconoscere & considerare come indizi-guida alcuni
elementi dell‘informazione rpresa nella domanda che
rimandang indietro, implicando qualcosa che si & detto
prima [(<finito linwernoe= «si pud restarex indicano
un‘azione finale che ne implica una iniziale, cqQuesti
animali= & una ripresa anaforica).

E una domands che richiede quindi di stzhilire relazioni,
elaborando i significati di una porzione di testo dal momento che
Iz informazioni da collegare non sono contizue.

Il quesito si colloca, per guanto riguarda LE INDICAZION] NAZIOMALL, nell'ambite di guesti obiettivi-traguandi

- legpere testi [narrativi, descrittivi, informativi) cogliendo M'argomento di cui si parta ¢ individuando le

informazioni principali & le loro relazioni,

- [—) individua nei testi scritti informazioni utili per I'apprendimento di un argomento dato & le mette in

relazione (ahilits funzionali allo studio),

- usare, nella letturs di vari tipi di testo, opportune strategie per analizzare il contenuto |- ) cogliere indizi

wtili @ risodvere | nodi della comprensione.
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Domanda

Caratteristiche

Descriziene del compite & commento

“Diversamente, le specie pil sensibili e specializzate
vanno incontro a warie difficoltd e possono quindi
diminuire.” {righe 35-36).

a) Questa frase porta a chiedersi: aDiversamente da
chi o da che cosa?s
Trova Finformazione necessaria per rispondere e
copiala o scrivila con parole tue,
Diversamente da .....

b} che cosa si pud mettere al posto di

“Diversamente” senza cambiare il significato della

fraze?

A O Invecs

B. O Eppure

c. O In realta
D O Altrimenti

Tipo di testo: espositivo

Tipo di item:

BE.a domands a risposta aperta univoca
BE.b domanda & scelta multipla

Azpetto prevalents 4: Cogliere ke relazioni
di coesione e di coerenza testuale
{organizzazione logica entro & oltre k2
frase).

Risposta corretta:
Bia UNA
inform azioni:

Indica tra e seguenti

= |e specie che mangiane di tutbe
{onnivore)

= |e specie che sono molio adattabili =
invelligenti

= |e specie robuste con comportamento
gregario

s chi & dotato di tutto guants serve per
avere successo nelle cittd

s il gabbiano reale, la gazza, gli stessi
piccioni sono tra le poche specie che
stanno riscuotento Un vero successo
nelle sree urbane

BEba

NWVALSI - Villa Falconie]

Il quesite si colleca, per guanto riguarda LE INDICAZION] NAZIOMALL nell'ambito di questi obiettivi-traguandi

di apprendimento:

- usare, nella lettura di vari tipi di testo, opportune strategie per analizzare il contenuto {...) cogliere indizi
utili = rizolvers i nodi della comprensione,

- superare gli ostacoli alla comprensione dei testi che possono annidarsi a livello | sintattico oppure al
livello della strutturazions logico-conoettuale.

E un compito di comprensicne dei legami di coesione che
intercorrene fra parti di testo.

BB.a La soluzione richiede di completare il significato di
“diversamente” per rendere
dell'informazione in cui & inserito.

trasparente il significato
La domanda, suggerendo di chiedersi sDiversamente da chi o da
che cosa?s, aiuta = capire che il nesso (“diversamente®)
stabilisce un confronto e che il confronto mirs ad evidenziare le
differenze.

Quindi ocoorre considerare I'informazions che segue [“le specie
pil sensibili e specializzate vanno incontro a varie difficolts, e
possono guindi diminuire”) & capire «<di chi s parlax [“spedie pid
sensibili & specializzate™) e «che cosa si dicex (“non ce |3 fanne
ad adattarsi®), occorre poi cercare nells parte precedente di
paragrafo informazioni che abbiano un significato che wi si
contrappone |<c'e qualcuno che si adattas). Ouesta operazione
implica che ciascuna di gueste informazioni sia integrata con
I'informazione iniziale ("Mon tutte le specie sono capaci di
adattarsi = vivere negli ambienti urbani™).

BE.b La scelta del nesso adeguato a sostituire guello dato nel
testo, & guindi capace di stabilire lo stesso tipo di relazione, &
guidata dalla comprensione della funzione del nesso
“diversamiente” & dalla elaborazions dei significati del paragrafo.
La prima delle due domande {8a] attiva quindi guei processi che
poi serviranno per risponders zllz seconds domanda [Bh].

W



Domanda

Caratteristiche

Descoriziene del compito e commento

Biz2.

Individua quali fra l= seguenti informazioni, presenti nel
paragrafo "ADATTARSI_ ADATTARSI_", sono muowve, cice non
sono presenti nei due paragrafi precedenti.

Matti une crocetto per ogni rigo.

I ione |-I1'fDI'ITﬂlOI'-I=F
incontrata in un
altro parsgrafo

“In gueste zone vi & maolto cho
o) | O

per k5 presenza di rifiuti” {rigs 43)

bl

“Vi sono persone che offrono
wolontariamente aliment agli [} O
uccelli™ {righe 43-44)

<

“Mele aree urbane vi sono anche
mioki pericol & fatton di O O
disturbo” [righe 45-£49)

“Gli animali adottano quindi
comportamenti particolar, ad
emmpis cantano di notte [} O
quando non C'e traffica” (righe
A5-50)

z)

“In citt3 il merio, come Eate sty
specie, silasca inveoe avvidnare
fino 2 pochi metri, senza auens

Tipo di testo: espositivo

Tipo di item: domanda a scelta
multipla complessa

Aspetto prevalente 5b: Ricostruire il
significato globale del testo,
integrande piu informazioni &
concetti, anche formulando inferenze
complesse.

Risposta corretta:

a) Informazione gia incontrata

b) Informazione nuova

¢} Informazione gid incontrata

d) Informazione nuova

e} Informazione nuova

aboun timore.” {righe 57-59)

E un compito di costruzione di relazioni e di integrazione di

informazioni che riguarda 'intere testo.

La soluzione richiede di processare alcune informazioni di un

paragrafo (il terzo) per verificare se compaiono per la prima volta

nell'intero testo.

Occorne

- ripercorrere il testo & ricercare informazioni guidati da uno
scopo (le informazioni da ricercare sono quelle equivalenti,
per guanto riguarda il significato, a quelle date nella tabella
della domanda — lo scopo & gquello di werificare e ciascuna
di queste informazioni, presenti nel paragrafo 3, risulta
introdotta o meno in altri punti del testo: in uno degli altri
due paragrafi o in tutti = duej,

- riconoscere informazioni che sono parafrasi (“sicuraments
quelle che tollerano la presenza delle persone & ne
sopportano le rumorose attivitiT) che sono esempi ["la
wolpe ..approfitta anche dei nostri rificti alimentari™), che
implicano una inferenza (il riccio che di notte si aggira tra
orti & giagrdini® — “la wolpe _approfitta anche dei nostri
rifiuti alimentarni”j

La domanda richiede guindi di mettere 3 confronto informazioni,

per oogliere, relativamente al significate, wguaglianze =

differenze & guindi clazsificarle rispetto ad un criterio dato. Sono
operazioni propedeutiche anche all'imparare & studiare.

Il quesito si colloca, per quanto riguarda LE INDICAZIONI NAZIONALL, nellambito di guesti obiettivi-traguardi

di apprendimento:

- ricercare informazioni in testi di diversa natura & provenienza [...) per scopi pratici o conoscitivi,

- leprere & confrontare informazioni provenienti da testi diversi per farsi un’idea di un angomento, (...}




Domanda Caratteristiche Descrizione del compito & commento
Cl.  Completa nel modo corretto le parole incomplate nelle Tipe di item: domanda a risposta Per rispondere lo studente deve conoscere |2 convenzioni
seguenti frasi. aperta univoca ortografiche riguardanti la realizzazione grafica di suoni

1. Tuofratello & bravissima in matematica, un vero ge........o dei
MUFTETL
2. Haifatto un dise.........o molto creativo, con bellissimi colori.

3. Dobbiamo imps.......arci tutti per ottanere un buon risultato,

=

. Stai attento alle vipere perche, se mordona, i....... ettano veleno,

Ambite 1: Ortografia
Risposta corretta:

1, genio

2, disegno

3. impegnarci

4.  iniettano

Corretta: quando tutte e quattro le
parole sono completate
ofrettamente

foneticamente simili.

indicazioni  nazionali; Conoscere  le fondamental
convenzioni ortografiche e servirsi di quests conoscenza
per rivedere o propng produgione sortta e correggere
eventuali error.




Domanda

Caratteristiche

Descrizions del compito @ commento

c2.

Indica per ogni parcla sottelineata la forma con cui

bisogna cercarla sul dizienario. Osserva l'esampio.

Sul diziznario trowi:

Es.

Le mamme della quinta organizzano
una festa di fine anno

mamma

5i & sporte dal finestrino e per poco
naon cadeva

b)

L alpinista solivo tranguillamente per
il sentiera

T

Il cagnoling della nonna & un bassotto

d

Quella bambina e gilegrissimao e
molto espansiva

e)

A4 casa mia sono venuti gli operai a
riparare il tetto

f)

Le carote grang stote mangiote dal
coniglioc

Tipe di itemn: : domanda a risposta
aperta univoca

Aambito 4: Lessico e semantica
Risposta corretta:

a) sporgere OPPURE sporgersi

b] salire

] cane

d] allegro

&) operaio

fl mangiare

Per rispondere lo studente deve

- congscere le convenzioni in uso nei dizionari italiani
per mettere a lemma le parole;

- risalire dalle forme flesse o alterate alle
corrispondenti forme di citazione.

Indicazioni nozionali: Utilizzare il dizionaric come
strumento di consultazione.




Domanda

Caratteristiche

Descrizione del compito & commento

c3. Tra le parole nell’ovale ce n’é una che non C'entra con le
altre.

a} Trovala e sottelineala.

cartoccio  cartoling
cartone cartelle cartilagine

cartiera cartoleria

b) indica perché non centra con le altre.

4. O Nonderiva dacarta

B. O Monéunnome

c. O Edigenere femminila
0. O Eunaparola variabile

Tipa diitem:

C3.a : domanda a risposta aperta
univoca

c3.b domanda a scelta multipla
ambite 3: Formazione delle parole
Risposta corretta:

c3a  cartilagine

c3b &

Per rispondere lo studente dave

- congscere la relazione che lega le parole di una
famiglia lessicale;

- riconoscere  lintruso  in una  serie  di
appartenenti alla stessa famiglia lessicale;

- motivare esplicitamente |3 sua scelta.

parole

Indicazieni nazionali: Conoscere i principali meccanismi di
farmazione delle parale.
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Domande errate classe V scuola Primaria 2012/2013

D8. Marta va a cena dalla sua amica Anna. Parte da casa e percorre all’'andata 32 km.
Torna a casa percorrendo di nuovo la stessa strada, parcheggia e legge il
contachilometri della sua auto che segna 23 542 km.

Quanto segnava il contachilometri qguando Marta & partita per andare a
cena dalla sua amica?

A. [0 23478
B. [] 23488
c. [O 23510
D. [ 23574

D23. Quale dei seguenti numeri & piu vicino a 100?
A. [ 100,010
B [J 100,001
c. [ 99,909
D. O 99,990

30



yme

D28. Per il suo compleanno Giovanni porta a scuola un vassoio con 32 pasticcini
di qualita diverse: meta alla crema, un quarto al cioccolato, un ottavo alla

frutta e il resto con pasta di mandorle.
Quanti sono i pasticcini con pasta di mandorle?

A.

B
C.
D

O

O 0O 0O

4

8
12

16
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D7.

Spazio e figure

Osserva la figura.

lcm

Quanto misura, in centimetri quadrati, la superficie del quadrato bianco?

RISPOSER: - cm?

32



Spazio e figure

D17. Questa e la mappa di una parte della rete metropolitana di Milano.

Quanti sono i percorsi possibili per andare da Cadorna a Loreto senza

passare due volte da una stessa fermata?

A.

B
C.
D

O

000

1

2
3
4

33



D9.

— ; - ® @&
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velazionl

Osserva i rettangoli disegnati qui sotto.

v
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| € TUNZ

Indica se le seguenti affermazioni sono vere (V) o false (F). Metti una

crocetta per ogni riga.

VIF
a. | La superficie del rettangolo C & % della superficie del rettangolo D Olo
b. | La superficie del rettangolo A & % della superficie del rettangolo C 010
c. | Il perimetro del rettangolo A & la meta del perimetro del rettangoloC | [ [ ]
d. | Il perimetro del rettangolo D é il doppio del perimetro del rettangolo B | [ | [
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D31. AQuale fra le seguenti affermazioni & sempre vera?
A, [ E molto probabile che domani piovera
B. [ E certo che fra sette giorni sard domenica

c. O E impossibile che se lancio due dadi (con le facce numerate da 1 a
6) la somma dei puntisia 1

D. [ E poco probabile che se lancio una moneta venga croce

D29. La tabella qui sotto riporta il numero di canestri e il numero totale di lanci
fatti da quattro giocatori durante i primi 10 minuti di un allenamento di

pallacanestro.
NUMERO NUMERO
GIOCATORI | ¢ ANESTRI LANCI
Andrea 4 9
Bruno 6 13
Claudio 5 8
Dario 5 10

Chi & stato il giocatore migliore tenuto conto dei lanci che ha effettuato?
A. [J Andrea

B [J  Bruno
c. [ Claudio
D. O

Dario
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Domande errate classe V scuola Primaria 2013/2014

Domanda Caratteriztiche Descrizione e commento
AMBITO PREVALENTE Rizposta corretta  C
D12, Linsegnante chiede di colorare un guarto della superficie di un quadrato. MNumen
Lucia, Michale » Sandra sssguono il compito nal modi eppresentati in
figura. SCOPODELLA DOAMANDA Questa domanda nchede di nconoscere qual
ﬁiiﬁ:r;a;;ﬁmﬂmm squivalesti di rappresentazioni di — della superficie di un
. uadrato sono corette, mettendo cosim luce la
| FROC EEE';' FEEV ALE'\_—[E 3if'f'er&nza tra dividere una fipura in quatiro parti
Conoscere m'rq?:le _E'nm:l.e di rappresentazione e uguali o in quattro parti di diversa forma, ma con
passare da una allala la stessa superficie. Le strategie per verficare
) I'equivalenza possono sfuttare calcoli delle

Indicazioni nazionali
Lucia Michele Sandra Padronsgeia le diverse rappresentazioni di un
numiere rasionals; uwtlizza e imterpreta il

aree delle diversa semoni rispetto all’area fotale
del quadrato oppure raponamenti basati sulla
I ; . e il scomposizione della muperficie.  Rispondere
Chi ha svolte correttamente il compito? MMEUAEEIC MAIEMANCo & ne coglte Ul FapParI® ). o yetamente  richieds anche la gestione del
con il linguaggio mamrale . . ;
A& [0 SoloSsndrs I"avverbio “solo™ che & determumante per la

soelta tra le opziom A e C.
B O SoloLucia e Michele Aacro proceszo: Interpretare

C. O  solosandra e Lucia

. [ Tutti B saalto cormeilam et il oompilo




D19, Saverio, Glorgio @ Marco ricevono dal nennl la stessa somma di denaro,
Dops una settimana a Saverio & rimaste 1 dei soldi ricevuti. a Marca 1 8
Ginrgio I8 reth, 4 '

Chi dei tre ha speso di pi in qualla settimana?
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AMBITO FEEVALENTE

[MNumeri

SCOFO DELLA DOAANDA

BEizposzta corretta

Saveno

Questa domanda pud essere affrontata mettendo

Conoscere & confrontare 1l complementare difin atto diverse strategie nsolutive. Una possibile

una frazione nspetto ad una quantiti non nota

strategia potrebbe eszere quella di rappresentare

aficamente la quanfta totale (con segments

Diomanda

Caratteriztiche

Diescrizione e comimento

PROCESSO PREVALENTE
Fisolvere problemn uinhrzande statezie 1
ambiti diversi — pumenco, gecmetmnco,

alzebrico —

Indicazioni nazionali

|Ezeguire (...) ordinamenti e comfromti fra
numeri conosciuti (numeri naturali, numerd
interi, fraziemi & numsri decimalil, guando
lpeszibile a mente eppure utilizzande gli usuali
algoritmi scritti, le calcolamici e i fogli di
caleolo e valutande guale strumento pus essere
lpitr cpporune

Macro processo: Formulare

aerogrammmi...), mdividuande le porziom
comspondenti @ valom deserith mel testo
attraverso la scntturz delle framiom e pm
confrontande le quanhta che rappresentano 1
soldl spesi. Un'altra strategia potrebbe mvece
consisters nel lavorare solamente
sullordinaments del valon dei dah nel testo che
s1 nferiscono a2 pormomi della stessa umita: =1
[posseno crdinare e pol passare all’ordmamento
dei complementarn (1/4=1/3<17 qundi a
Saverno sone rimast meno soldi cicé ha speso &
Ipinn). 51 possono anche ricavare 1 complamentarn
(somme spesel e pol ordinarh per indrviduare 1l
[valore magmore { Y4=23=1/2).
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Domanda
D21, Ouattre amic devono fare la seguente maltiplicazions:

120 = 50

Per trovare il risultato ognuno fa il calcolo in modo diverso.

Caratteriztiche

Diescrizione e commento

Wladimir Glovanng Glulla

Arnal

12« 5% 100

Uno dei quattro ha fatta il caloolo in modo errato. Chit

o O visderi

B O Giovanna
O Gilio

D O amal

120 5% 10 | 120x 5+ 120 % 10| 100 x 50 + 20 = 50

AMBITO FREVALENTE

[Mumeri

SCOPO DELLA DOAMANDA

Individuare una procedura errata conoscendo la
proprieta delle operaziom

PROCESSO PREVALENTE

Conoscere e utilizzare algontm e procedure
Indicazioni nazionali

Utilizzare la proprieta associativa &
diziributiva per raggruppare & semplificars,
anche mentalments, le operazioni

Macro processo: Interpretare

Rizposta corretta C

In questa domanda =1 nchiede di trovare un
errore m  aleum  pessibili svolgmimenn  di
jun operazione & qundi di metters In atto uns)
lproceduwra di controlle. L'indmiduazione dells
nsposta cometta puo essere effettuata m diversy
modi:  confronfando  diverse  espressiom
Inumeriche neonoscendo quells equrvalenti (in|
o somo utilizzate le proprieta associativa e
distmbutiva delle operaziom comvelte); oppure
indrviduande la msposta cometta dopo  aver|
svolto 1 caleolo nchiesto nel testo e aver
confrontato il nisultato ettermto con quelh che 51
ottenzono svolgendo le operaziom suggente
nells quattro alternatrve.

Domanda

Caratteriztiche

Diescrizione e commento

D26. 8500 metri possono corrispondere a

A [ Faltezza di un albera

B. [0 rFalterza di um palazro di 10 piani
[ 0 1aquota di volo di un aeroplano
D. [0 la distanza fra la Terra e la Luna

AMBITO FEREEVALENTE
[Mumeri

SCOPO DELLA DOAMANDA
Saper stimare una misura in un contesto reale

PROCESSO PREVALENTE

Ficonoscere n contestt diversi il carattere
musurabile di oggeth e fenomem, whhzzare
ctumenti di Duswa, msware  granderze,
shmare misure di grandezze

Indicazioni nazionali

|Parcepire la propria posizione nello spazio &
stimare diztanze £ velumi a partive dal proprio
corpo

Macro processo: Interpretare

Rizposta corretta ©

[Melle Indicaziom Nazonali 1l tema della stima
ricome molto frequentemente ne1 diversi ambity
di contenuto. Infatty stimare una granderza,
approssimare un numere, fare caleok
approssimat sono competenze sempre pil
richieste per la vita quotidiana, che mettono m
sioco la comprensions e 'elaborazione veloce
d1 dati. In questa domanda viene nehiesto allo
studente di avere 1l senso della misura di aleune)
srandezze.
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Domanda
014, Osserva la figura, formats da un guadraio & da un triangolo rettangolo
isoscele:

Quante misura 'angele svidenziate In grigio?

Caratteriztiche Descrizione ¢ comimento
AMEBITO FEEVALENTE Fizposta corretta: 135 gradi
Spazio e figure
Per nspondere =1 pud osservare che la figwa &
SCOPODELLA DOMANDA composta da uwn guadratc e un fmangolo

Individuare la somma di due angoli whhzzando
conoscenze e grigha quadrettata

PROCESSO PREVALENTE

Ficonoscere m confestt diversi il carattere
pusurabile di oggeti e fenomem, utlizzare
shimenti di moswa, misware grandezze
stimare misure di grandezze

Indicazioni nazionali
Confromtare e misurare angoli wtilizzando

rettangzolo 1z0zcele & nferwra alle carattenistiche
degll amgoh di queste fizure: conoscers che
I'angolo retto muswa 90° e osservare che
I'anzolo acute I oggetto & la meta dell’anzolo
retio, quinds 90°+45°=135°,

Matwralmente & possibile utibzzare anche 1l
Zomometro  per Dusware  drettamente
I'ampeezza dell angolo nchiesto.

Risposta: oo Bl praprista ¢ strumenti
Macro proceszo: Unlizzare
Domanda Caratteriztiche Descrizione e commento
D20, Disegna un retiangolo che abbia un lato uguale & DE e |3 stessa area del AMEBITO PREVALENTE Fizposta corretta
trisngela ABC, Spazio e figure
SCOPO DELLA DOAANDA

tmangolo conoscendo un lato

PROCESSO PREVALENTE
Conoscare & uihzzare alzorim e procedure

Indicazioni nazionali

|Determinare {'area di rettangoli e triangoli e
di altre figurs per scomposizions o utilizzands
le pitl comuni formuls

Mlacro proceszo: Utdlizzare

Costure un reftangole equvalente ad wn

IL"alunne per nspondere comrettamente pus fare
riferimento al fatto che 1l rettangolo, equrvalenta
al mangolo dato e con un lato uguale alla meta
di uno dei cates del miangolo, dovra avere 1l
secondo lato uguale al cateto del tnangolo. Una
difficolta potrebbe essere rappresentata dal fatto
che 1l lato DE del rettangolo non & allineato conf

1l cateto BA del tiangolo e un emrore possibile
ipotrebbe ezzere quello di costruive un rettangolo
con un lato di 7 quadrett, allineato con 1l vertice
C del tnangolo.

)



oa ik di v B prep lo sfondo del palcoscenion per la recita & AMEBITO PEEVALENTE Rizposta corretia
fine mnne. France ha otteruts ln pusts tonalith &i asrurro del cielo Felazom e funriom T Fanes | bam Uaka | Marm
mescolanda 5 misrini di blanco e 2 miserdni & bla, |-"|---.-'r-lll- 1
, SCOPO DELLA DOMANDA [ - ” i
:Tm,ll taballa in mede che tutti | bambini cttengana la stessa tanalith Ueils il ragio o iomale per |
nsolvere un problema PR " - .
Franco Sara Glulla Mareo PROCESSO PREVALENTE ILz domanda nchiede di coghere la relazione fia
Fisolvers problemu whbrrando statezie mfi numen delle due sequenze poiche 1l rapporto
ambit  diversi — npumenco, geometrice,|fra i musuwrim di drverso colove deve rimanere Lo
misusini di bianca 5 1% 0 alzebrico — stesse per avere la stessa tonalita di azzwmo. Le
dus sequenze possomo essere  viste In
Indicazioni nazionali “onzzontale” tenendo conto che la relazone fia
exurini di bl 3 4 12 \Riceonoscere ¢ deserivere regolarita in umall numen dslle sequenre deve nmanere la stessa
mingindibe | F | 4| L . .
sequenza di mumeri o di figure. & guesto & pin che sufficiente per completare la
o anche ltabella. Un'alira stratezia consiste
inell’ osservare che il rapporte fia 1 oumen delle
Caratteriztiche Descrizione e commento
Urilizzare il concetto di rapporto fra mumer? o|dus sequenze nmane costante per garantre la
misure ed esprimerlo sia nella forma decimals, [stessa tonalita di colore, & quind: mdrviduare 1
sia mediante frazions louneri  mancantt  identificando  rapporn
equivalenti.
Macro processo: Formulare
Domanda Caratteristiche Deszcrizione e commento
D15, Stefanc ha sistemato le sue cartoline mettendone una per busta in 4 |AMBITO PREVALENTE Rizposta corretta
raccoglitori da 50 buste. Felaziom & fimziom 90 = 4 = 360 (numero delle cartoline di
Ora i raccoglitori si sono rotti e Stefano K deve sostituire, ma in un negozio Stem{'}
trova solo raceoglitori da 30 buste. SCOPO DELLA DOALANDA 360 :30=12
Individuare relaziom di proporzionalita Bizultato:12

Quantl raccoglitor] deve & tutte le swe cartoline?
Scrivi come fai per trovare la risposta e poi riporta sotto il risultato.

iwtare per slut

Risultato: ........,........ [ACEOELGH

PROCESSO PREEVALENTE

ambith  diversi

alzebrico

— numenco, geomeineco,

Indicazioni nazionali
Utilizzare il concerte di rapporto fra mimeri o

misure ed esprimerlo sia nella forma decimale,
sia mediante frazione

Macro processe: Formulare

Fisolvere problemn uwihzzando stategzie )

Oppure strategzie equrvalent anche solo verbal:
se nel muovl reecoghton o1 sono un terzo delle
lbuste, allora & necessano acquistare un mumers
imple di raccoghtornn, quindi 90:30= 3 gund
[x3=12

51 tratta di wn problema di proporzmenzhita
inversa:. Il problema 51 presta 2 un confronto &
strategie m parficelare tra clu nsolve i problema
partendo dal pumers totale delle cartoline & cha,
invece, parte dal rapporto fra le buste dea due

raccoglibor.

Relazioni funzio

ne
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Domanda
D18. Osserva gueste due bottighe.

T
-

Bottigha & Bottighald

La asguente tabella riports le lone caratteristiche.

CARATTERETICA Bottigha A Baottiglia B
PESCH della bottiglia visota g all g
ALTEZTA Hem 15em
CAPACITA [velurne intemma) 300 cm? 500 &’
COLORE VERDE SCURD TRASPARENTE
MATERIALE VETRD PLASTICA

Caratteristiche Descrizione & commento

AMEBITO PREEVALENTE IRizposta correfia
Felaziont & funzioni a. B

b.
S‘EDPG DH-L--{ DD‘-\Lm-I}:l |Wlllll|!l|ll.-l .|-t i D !] bl b R R DA I
Stabilive relaziomi fra carattenstiche di due||rios s panes . E
oggetil AL i -

P acTh 'H' :
PROCESS0 PREVALENTE —— — -

Ficonoscere m contestt diverss il carattere
musurabile di ngg‘eth e fenomem, ubhzzare
stumenti d1 Duswa, Dusware gramhz:zx-,
stmare misure di grandez=ze

Indicazion nazionali

Lrilizzare le principali unita di misura per
lunghezze, angoli, ares, velumi‘capacita,
intervalli temporali, masse, pesi per gffetiuare
mizure g sime

a. Macro processo: Utlizzare
b. Macro processo: Formulare

a. Per nsponders comettaments &' necessario
che 'alunno riconosca equivalenza fia
volume & capacita & un confenitore.

b, In guesto iem = wucle venficare la
capacita degh alvmm di discrmmmare gh
elementi che imfluenzano il peso dex
conteniforn nspette 2 quegh elementi che
wvece non lo nflusnzano.
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Domanda

Anna & Andrea giocano al Gioco dell"Oca. Anra & sulla casella 23 & Andrea &
sulla 34, E il turno di Anna che tira | due dadi, entrambd numerati da 1 a 6.

Scrivi nei riguadni qua sotto, tutte le coppie di numen che possono appanre
sulle facce del due dadi & che perrmetiono ad Anna di ragglungers o suparane
Andrea,

Caratteriztiche

Descrizione & commento

AMEITO PREVALENTE

Diati & Prevasiom

SCOPODELLA DOMANDA

Individuzre le possibili combipazions tra due
dadi a sommz data

PEOCESSO PREVALENTE

Fisolvere problemn uthrrande strategie m
ambih  diversi — numenco, gecmemco,
algebnico —

Indicazioni nazionali

\Rigzce a rizolvere facili problemi in mumi gli
ambiti di contenuto, mantenendo il controllo
sia sul processo riselutive, sia sui risuliati

Macro proceszo: Formulare

Rizposta corretta
N IEE L] wEE] [ ® ¥ TeEE [LL
- . L e ] ‘lii I.il - ['II

Era accettabile anche la nsposta con 1 valon
mumericl (3;6), (8:5); (6;8).

Per poter nzpondere mm modo cometto lo
studente pud prma d tutto calcolare 1l mumero
di cazelle ch dafferenza tra Anna e Andrea (11} e
quindi venficare qual coppie di pumen sm dada
[possonc dare un numers uguale o supenore alla
differenza trovata. Mella nsposta & mportante
che slano presenti enframbe le coppie (5:8) e
(65}, oltre naturalmente alla coppia (6:6).

In tabella sano riporate le temperalure estarne misurate cgni quatiro ore
invun glorno di dicemibee,

Ora del glorna | 4 | E

12 | 16 | 200 | 24

Temparatura | 4°C &°C

I0°C| 14°C 10°C | 5°C

La miedia aritmetica delle temperatune in quel glarro & stata

A

B.
C

O

O
O
O

Infericre a 6°C
campresa tra B°Ce 7°C
campesta tra 7TC & 9°C

superiare a 50

AMBITO PEEVALENTE

Diat1 e Previsiom

SCOPO DELLA DOAANDA
Stmare 1 valore della media

PEOCESSO PREVALENTE
Conoscere e uihzzars algontm & procedure

Indicazion nazionali
Legrere & rappresentare relazioni e dati con
diagrammi, schemi ¢ tabells

Risposta corretta

Lo studente deve zaper caleolare una media
aritmetica dei valon dati: 49:6= 8.16_.. I valon
delle temperature sono tall che consentono unl
veloce calcolo mentale. Le altre opzom
comspondono ad erron di caleolo.

Aacro processo: Utdlizzare
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Domande errate classe V scuola Primaria 2015

Domanda Caratteristiche Descrizione ¢ commento
D11, In una scatola o sono 40 caramelle di guattro gustl diversi: arancia, fragaola, AMBITO PEEVALENTE Risposta corretta: F V VWV
limane & marta. || numars di caramadle di ognl gusto & |o stecso. Fumen
Indica se cascuna delbs segusnti affermationi & vera [V] o Ffalsa (F). SCOPO DELLA DOAMANDA n que:iﬂ:u nchiede i :i.'DIE‘l:pIEIlrE r_'_ua.ttlﬁ
T v - 3 RiE'D]lU"'.vEEl'E d.'i.".'F_'ES.E EPPTEEEﬂTmDEi C.l ]:IJ.'I.'III.EIﬂd:I.E espresse ]II. lﬂ.pPI'E:EIET_le
[L& caramala al limane sana il 10% di tutte e caramelle della | : I-[ "—'_ualﬂtﬁ- i:{ﬂ“ :'Er{:e:'hlmah ﬁ_lannf_'.lmﬁ': xerb.ale.
| eramais . ESemplo wdentifica 1'affermamone a.
' ' ™ . . N
1 PRQCEE'E'I.:. FREVALET .—IE come vera potrebbe commettere emron nel
+ | Lecaramedle alla agnla sono — o tutte ke caraivelle dells scatola 0l Conoscera drverse forme di rappresentazione e . - os 3 -
| 4 | ceare da Talir caleolare 11 10% delle caramelle, non zapen-
. | Nella scatola d sono 10 caramalle alla menta 0ol pazsare al etz do gestire il date espresso in percentuale.
d I Le caramelle all'srancia @ e cicamelle 303 menta insesme "ai:dl::". | [ I'I:I.d.ll'.':lﬂ-l:lIlll Ilﬂ.IIFl-]l:I]J. -
| la metd di tutte le caramelle della scatola 0| Tl‘ﬂgl.lﬂl‘li'l. - Rl{!DIDRE e 'I.'I.tIl'LEE rappresen-

taziomi drverse di oggettl matematicl.
Obiettivi - Ltilizzare numeri decimali, fra-
mioni ¢ percemtuali per descrivere situazioni
quotidianes.

DIMENSIONE  Conoscere
RISULTATIDEL CAAMPIONE
. OPZIONI

Item |MAlapeata rizposta —
Vera | Falo
Dlla 1.4% 33 2% |65 4%
D11k 1,3% 71,8% | 26.9%
D1le 1.0% 85,2% [ 13,8%
D11d 1.0% 83.8% | 153%




Domanda Caratteristiche Descrizione e commento
[ B14. Einmue atleti partecipanc a una gara di corsa sul 100 metri. AMEBITO PEEVALENTE Fisposta corretta:
| cingue athetl implagane | seguent! templ, espressi In secondi: HNumeri ::f::" 1 wive — :“H'"
SCOPODELLA DOAANDA G L
Atieta Tempo (3) Ordinare numeri razionali che indicano dei | [ oo S
Paria 10,83 tempi. Quinkz: Mar:
Filippo 10,72
Ancro 10,62 FROCESSD PRE“_-’*LE‘—_IE ) | In questo quesito & nehiesto di mterpretare 1a
pe— 10.70 Conoscere & padronegmare 1 comtenuhl | Sypariope relativa alla gare e quindi capire

P 10.08 specifici della matematica. che 'ordine di ammvo =1 neava crdinando m

Scrivi nella tabella | nomi degli atleti in base all'ordine di arriva.

Ordine di arriva

Prima

Sepgndo
Terao

Ouara

Cainto

Indicazioni nazionali

Traguardi - Riconosce e wuithzza
rappresentaziom diverse i oggeth matematicr
(numeri decimah, fraziom, percemtuali, scale
di nduzione, ).

Ohbiettivi - Lsgpers, serivere, confrontare
numert decimali.

DIMENSIONE  Conoscers

RISULTATI DEL CAMFPIONE

Item | Mancata Errata | Corretta
rizposia

D14 1.0% 13.8% | 85,2%

modo crescente 1 templ. | tempr sono
rappresentatt da numen razionall con la
stessa parte infera, per guesto il confromto
necessario per ordinamento sara effetuato
sulla parte non mntera del mumer:.

D
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Domanda

Caratteriztiche

Descrizione & commento

Indicazioni mazionali

Traguardi - Fiesce a2 nsolvers famh
problemu m futh gl ambih di contenuto,
mantenendo 1l confrollo sia sul processo
nisolutive, sia s nsultati.

DIMENSIONE FRisolvere problenn
RISULTATIDEL CAMPIONE

Iiem | Alamcata Errata | Corretta

rizposta

D23 8.5% 58, T4 31.4%

D24, La maestra chiede alls classe di calcolane a mente 137 x4,

Riccardo risponde: “lo ho moltiplicato cento per quattro, trenta per guattro
& pethe per quattre @ pol ho semmate | risultati®

Alessandro risponde: “lo invece ho moltiplicato sette per guattra, tre per
AUBTLIE & URG Per QUATErD & poi ho semmato | st

Chi ha seguito un procadiments cormetto per fare la moltiplicazions?

AL

B

C.

O
O
n
O

Solo Riocarde
Solo Alessandro
Mesauno dis due

Tuttl & duse

AMBITO PREVALENTE

HNumen

SCOPO DELLA DOAMANDA
Ficonoscere 1l procedimento cometto per
essgmre una molaphcazions.

PROCESSO PEEVALENTE

Conoscere e utihzzare algontmi e procedurs.
Indicazioni mazionali

Traguardi - L'almnoe 51 muwove con
sicurezza nel calcole scmtto & mentale com 1
numer] natuali.

Obiettivi - Essguire ls quattro opsvazioni
con siewrezza valutands |epportumita  di
ricorrere al calcolo mentale scritto.

DIMENSIONE  Conoscers

Risposta corretta: A

11 quesite =1 baza sulla capacita di mdividuare
la descnzione di comette strategie di calcolo
mentale, m particolare sul valors delle
smgole cifre che compongono un mumero.

La nsposta di Alessandro =1 mmeentra sul-
lemrore tipice legate alla npetimione della
procedura di caleolo m colomma sconnessa dal
sigmficate del walore posimonzle delle
smgole cifre.




Domanda Caratteristiche Descrizione e commento
[ ba. L maestea ha risolto alla lavagna il problema "PANINI £ PIZZETTE", AMEBITO FEREVALENTE Fisposta corretta:
HMNumern a. Anna prepara una festa.
SCOPO DELLA DOMAANDA Compra 18 pammi che costano ...... 130

Completa il testo del problem-a PARINI E PIZZETTE utiliczande | dati che
wsmna Aeriti sulla lsvagna,

PAMINI E MZZETTE
Anra prepara una festa

Comgra 18 panini che costano ... eurg 'uno & comged ... -
pirzette che costano 0,50 cuvo Funa,

AN paga con urd banconoly da .. 8T,

Cuanto ricese di resto Annat

Individuare 1 dati di un problema rnicavandoh
dal processo nsolutive dato.

PROCESSO PREVALENTE

Fisolvere problemn utibzzando stategie m
ambit diversi — numenco, geometnico, alge-
brico —

Indicazioni nazionali

Traguardi - Fiesce a2 nsolvere famh
problemi in futh gli ambih di contenuts,
mantenendo 1 confrolle sia sul processo
nsolutive, sia sm nsultati.

Obiettivi - Rapprezemtare problemi con
rabelle & grafici che ne esprimone la soruttura.

DIMENSIONE FRisolvere problenn
RISULTATIDEL CAMPIONE

Item | Mancata Errata
rizposta

Corretta

Dalla risoluzione del problema scritta alla lavagna trova quanto
spanda Anna per | panind & le plzzette,

Anna spende in ek ... BUNG

Dda 1.4% 13.6% 75,0%

DAk 3.1% 30,7 66,2%

ewo l'uno e compra ...24.. pizzette che
costano 0,50 euwro 1" una.

Amna paga con una banconota da .. 50 eure.
Chuznto neeve di resto Anna?

b. 39

Lo students, dopo aver osservato 1l
procediments nsoluirve dato, pud fame le
mfermaziom pecessane per completare 1l
testo del problema. Possibih ermrori possono
niguardare |identificazione dei valen nume-
ricl n relazione all’mterpretazione del testo:
m parficolare nell'ttem b aloum student
potrebberc nspondere 11 perche & 'ulomeoe
mmero del procedimento nsolutrro.




b Quale potrebbe essere I'area della figurina?

A O 3mmn
B O 3mem’
[ O A5 mm
D, Ll 35 cm

musurabile di oggeth e fomomeni utlizzare
stumenti di miswra, musware granderze,
stimare misure di grandezze.

Indicazioni nazionali

Traguardi - Descrive denomina e classifica
fizure in basze a caratteristiche geometmiche, ne
determina  mwsure, progeffa e coshmsee
modelli concreti.

Obiettivi - Urilizzare le principali wunita di
misura per lumghezze, angoli.  ares,
volumi‘capacita, imtervalli temporali, masse,
pesi per gffettuars misure & stime.

DIMENSIONE  Conoscere
RISULTATIDEL CAAMPIONE
Manc. Opriond

Ri:zp. A Ji] C D

DIla| 1.9% llil-.l‘ifi: 39.6%([ 4.1% [44.4%

D2lb| 3.1% |37.4% [37.8%) 11.3%)10.5%

L Domanda Caratteristiche Descrizione & commento
D21. Pensa a una figurina di un album da collezione. AMEBITO PEEVALENTE Fisposta corretta:
Spazio e figure a. D b B
B Quale potrebbe essere la lungherza del perimetro della figurina?

SCOPO DELLA DOAANDA L ..

A O 24mm - s . . In questo quesito 51 nchiede di 1dentificare
Stimare 'arez e la maswa del perimetro di un .

B O 24mm ogEetto concreto (6 ) ma stima della musuwra del penmetro e

t. 0O 24m = E ) dell’area di un oggetto che gh student

' PROCESSO PREVALENTE dovrebbero conoscere, scartando le possi-
0. O 24em Riconoscere in contesn diversi il carattere

hilita invercsmuli: nel quesito a. le prime due
opziom di nsposta rappresentanc una misura
del perimetro froppo esigua mentre 1'opzions
C una musura eccessiva.

Nel guesito b. oltre alla plawsibilita dells
miswa ¢’ anche da identificare la comet-
tezza dellumita di musura usata.




Domanda Caratterizstiche Descrizione & commento
D27. Osserva la figura, AMBITO PREVALENTE Fisposta corretta: 30
Spazio e figure _ o )
SCOPO DELLA DOMANDA L'ahmmo  pub individuare D'area della

T
~

L"area del quadrato grigio al centro dells figwra & 10 cm’,
Qual & I'area di tutta la parte colorata in grigio della figura?

Utilizzare la scomposiziene per caleolare
N Arez.

PROCESSO PREVALENTE

Conoscere e utihzzare algontmi e procedure.
Indicazioni nazionali

Traguardi - Descrive, denomina e classifica
fizure 1n base a carattenistiche geometnche, ne
defermmina  muswre, progefta & costmsce
modelll concret di vano tipo.

Obiettivi - Dererminars ['area di rertangoli e
friamgoli & di altre fisure per scomposizione o
wtilizzando le piti comumi formule.

DIMENSIONE
RISULTATI DEL CAAMPIONE

Conoscers

Item | Mamcata Errata | Corretta

rizposta

027 3. 4% 35,8% £8,5%

superficie gngla ublizzando la  scompo-
sizione del quadrato. Meon somo necessan
caleoh esphiciti, o formule, ma solo 1 neo-
nosciments che la somma delle ares den
quattro triangoh gz & uguale all area di dues
quadratt gnzl, oppure che 'area di cascun
mangole gngle & equvalente alla meta
dell*area del quadrato srigio.

Un peossibile emore potrebbe essere nispon-
dere 20 mon contegmando 1l quadrato miza-
le.




Domanda Caratteristiche Descrizione e commento
Francesca prepara per il gatto due pasti al giormo utilizzands cbo in AMBITO PEEVALENTE Rizposta corretta: I
scatoletta. Felamom e fimzionmi
Coni il contenuto di una scatoletta Francesca prepara 3 past per il gatta. SCOPO DELLA DOMANDA

Francesca ha comprato 8 scatolette di cibo per gatti. Per quanti giomi al
magsime |e bastana?

A O 24
B O 16
c ]
o. O 12

Fisolvere un problema meale m cm &
necessano indviduare le relamom temporal &
di propor-zionalita 2 1 daty

FPROCESSO PREVALENTE

Fisolvere problenn utibzzando stategie m
ambit diverst — numenco, geomeirico, alge-
brico

Indicazioni nazionali - Traguardi

Riesce a nsolvers facili problemn m tuth gh
ambit di contenuto, mantenendo il confrollo
s1a sul processo nsolutive, sia - nsultats.

DIMENSIONE  Faisolvers problemi

RISULTATI DEL CAAMPIONE

Mane. Oprioni

Risp. A B C 1]
DT L1% |45.7%| 10,9% [13.5%

Per nsolvers questo problema lo studente
deve tenere sotto controlle 1'intero testo e da
questo desumere 1 pumero massmmo d glorml
che bastano per 1l consume delle 8 scatolette.
Un eventuale errore potrebbe essere quello di
scegliere l'opzione A non  considerando
I'informarzione data npella poima frase del
testo, ossia moltphcare gl umel due mumen
espressi m cifre. L'opzione B identfica
mvers gli studenti che moltipheano 1l
mmers delle scatolette per 1l mumero dei
past1 al momo.




Domanda

Caratterizstiche

Descrizione e coMMento

D10, In una stabilimente balnears & pagans 5 euro & guota fisss iniziale & pod 20
eurg al glorno per |'affito di un embrellone @ duee lettinl.

Complata |a tabella.

Mumero giornl di afiite | SPESA TOTALE
(1 ombrellone + 2 lattini] [ pura)

1 ghorna

Z giornl 45

3 giorni [

7 ghormi

seems EICHTN J05

30 giomi 605

AMBITO PREEVALENTE

Relaziom e fimziom

SCOPO DELLA DOAANDA

Identificare relamom fra dah per completare
una tabella

PROCESSO PREVALENTE
Fisolvere problemn uhlizzande stategie m

ambit  diversi — Dumence, geomerico,
algebnico.

Indicazioni nazionali

Traguardi - Ficerca dann per ncavare

informamont e costnnsce rappresentaziom
(tabelle e graficy). Ficava mfermaziom anche
da dafi rappresentat in tabelle e grafica.

DIMENSIONE Faselvere problenm
RISULTATI DEL CAAMPIONE

Eizposta corretta:

Numery gineni SPESA
i affithe TOTALE
|1 mmbaelione = F letting i e
1 oo _ 5 __
2 gaamni a5
3 geami ]
7 glomi 145
...10 gwrai.... 205
30 ghorni 605

Dopo aver mdmiduate la spesa del pnmo
miomo, un possibile ermore potrebbe esszere
dato dal caleolare 7 x 25, senza considerare
le informazioni del testo sul primo glomo.

Ttemn | Mamcata Errata | Corretta
rizposta
D10 4.1% 658,1% 27, 7%
—N ® ® =)
D N = =7 & — N - P [——) B B '?\ = | — N Y
Relazioni e FUNnzioni
\ N\ "R A> 0 A4 _ ) "~ BN N A




Domanda

Caratteriztiche

Diescrizione € commento

¥ grefico rappresenta la previsione del numeno di abitanti resident in talis
dal 3016 ol 3051,

PR B0 | DELLA POPDLADIINE ALDENTE
Al 1" gearaia 3016101, mighsis

i il i KL e el E il

B, A quant] sbitenti corrispondons &1 260 miglhiss di sbitanti?
N [ B1360 akitanti
B O 612600 dbitanti
.} E 136000 abitanti
n [ Bl 360 000 shianti
b Cluanti abitanti in pic ci sarsnns nel 236 rispatto al 20167
Rispodtas .o migliaia
'S Fecerdo riferimento al grafico, indica se dascuna -delle seguenti

affermaciond & vera (V] o faksa [F).

IETS pericdy dal 7116 al 3051 b popol aziors italiaras

["Mel 2031 s pepolazione itakana raggiurge || proprc

| diminuisce 0 ] O |

2. | Dal 3016 al 7036 13 popol azions italiana asments ol o

1 TS ms 0 | | |

AMEBITO PEEVALENTE
Dati e Previsiom

SCOPO DELLA DOAMANDA

a. Individuare rappresentazioni equivalents di
un mumero {verbale e decimale)

b. Bicavare la differenza fra due quantita
espresse da un grafico

c. Ficavare mformarion sull'andamento di un
grafico

PROCESSO PREVALENTE

a. Conoscere diverse forme di rappre-
sentazione e passare da una all'altra

b. Conoscere e utihzzare algentmi & proce-
dure.

c. Utihzzare strumenti, modellh e rappresen-
taziom pel frattamento quantitative dell'm-
formazione in ambito scientfico, tecnolo-
gico, economico & sociale

Indicazioni nazionali

Traguardi - Bicerca dafh per ncavare

iformaziont & costruisce rappresentaziond

(tabelle e grafici). Ricava mformazion anche

da dafi rappresentati in tabelle & prafici

Obiettivi - Rappresentare relazioni e dari e,

in situaziomi signjficative, wiilizzare le rappre-

senfazioni per ricavare mformazioni, formm-
lare giudizi e prendere decizioni

DIMENSIONE  Risolvere probleni

Risposta correita:
a. D

b. 985

e« FVF

Item a.

La dafficolta mazgiore potrebbe essere data
dal passaggio da 61260 mughaia (senttura
mista m cifre e a parole) alla
rappresentazione I notazlone posizonale del
mmerge 61260000, Tutte le opzmom i
nsposta presentanc una decodifica emata
della rappresentanione verbale.

Ttem b.

11 quesite nchiede di indmaduare due dati sul
grafico & fame Iz differenza.

Item c.

I guesito nchiede di mterpretare 1'anda-
ments di un grafice da wn punto di vista
locale e globale.

Domanda Caratteristiche Descrizione e commento
BISULTATI DEL CAAPIONE
Manc. Oprioni
Rizp. A B C D
DEa 2 2% [25.0%6)10.6%|12, T%:|49.6%
Itemn | Mamcata | Errata Corretta
risposta
D5h T.6% 56,2% 36,1%
Vero Falso
D5cl 1.3% 23, 7% 74,9%
D5c2 1.2% 89.3% Q1%
D5c3 1.3% 11.9% 36.3%




